

## 打好防溺水“组合拳”

通讯员 郑莉韵 本报记者 汪基建

本报讯 “爸爸,前几天警察叔叔到学校向我们普及了防溺水安全知识。你经常晚上下河垂钓,可一定要注意。”近日,在江山市贺村第一小学开展的“爸爸妈妈听我说”活动上,王同学认真地提醒爸爸。

夏季来临,水边成了不少人消暑好去处,溺水事故也进入高发期、易发期。为保障群众生命安全,有效预防和遏制溺水事故发生,江山市公安局高度重视,多措并举打好“组合拳”,筑牢安全墙。

走好“先手棋”,安全排查无隐患。江山公安成立防溺水工作领导小组,牢固树立安全第一、预防为先的思想意识,每周召开专题会议。强化网格管理,常态化组织全体民辅警会同村镇干部、网格员、三衢义警等力量,对辖区重点及危险水域开展“拉网式、无死角”排查,对发现安全基础设施缺失或损坏的,及时修复或补充,确保每处水域都有安全警示、防护设施完好无损。截至目前,全市共增补警示牌256个、救生圈312个、救生绳348根、救生竹竿453根,实现“一牌、一圈、一绳、一杆”全覆盖。

打好“预防针”,宣传教育全方位。“珍爱生命,远离危险区域。”近日,在贺村镇多个重点水域附近响起了大喇叭声,宣传防溺水知识。为提升群众安全意识,江山公安坚持镇、村、校、家四方联动,充分依托新媒体阵地,广泛联动传统阵地,开启“线上+线下”宣传攻势,以群众“看得见、容易懂、记得住”的方式,宣传防溺水知识和自救常识。连日来,已在辖区繁华道路、水沟渠较多的重点区域悬挂横幅60条,发放防溺水宣传资料4000余份。

扎好“防护网”,巡逻管控有力度。为确保溺水事故警情可以得到及时处置,江山公安制定防溺水巡查工作方案,建立巡查台账。依托“三警合一”警务模式,联动网格员、民安救援队等义警力量对辖区内的相关水域加大巡逻执勤力度,对发现在危险水域游泳、垂钓、围观等涉水近水行为,及时劝阻,并确保相关人员离开。同时,每半月组织开展水域应急救援培训,进一步提高民警的水上应急救援能力。今年来,共开展巡查500余人次,整改涉水隐患15处;水上救援培训3次,成功救援5人。

## 检查寄递业

“618”临近,快递业也迎来高峰。连日来,三门县公安局珠岙派出所组织民警对辖区寄递物流业开展专项安全检查,要求快递企业和从业人员必须严格执行快件物品的收寄验视、实名收寄、过机安检“三个100%”。

通讯员 林利军



## 守护“烟火气”

针对夏季社会治安特点和规律,义乌警方部署开展夏季治安防控“百日攻坚战”行动。图为义乌市公安局稠江派出所民辅警在烧烤一条街亮灯巡逻,守护“烟火气”,拧紧“安全阀”。

通讯员 楼剑平



## 积极化解家庭纠纷

通讯员 姚洪燕

本报讯 近日,杭州市钱塘区妇联以“巾帼护航平安亚运”专项行动为抓手,结合“四必访四必应”工作,组织开展妇联系统婚姻家庭矛盾纠纷大排查、大调解、大宣传等活动。截至目前,共走访排查重点家庭2250余户。各婚调委、婚调室对排查出的矛盾逐一分析,科学研判,能调解的事项,妇联干部当场调解;暂时不能调解的,积极联合相关部门开展综合会诊,认真分析原因,积极化解矛盾。

专项行动开展以来,共调处婚姻家庭矛盾纠纷20余起,为妇女儿童开展心理辅导60余人次。同时,推出“警花说反诈”“妇女权益保障”“反家庭暴力”等普法课程,引领家庭文明新风尚。全区各级妇联累计开展各类法治宣传活动200余场次,受益人数8万余人。

## 打造警营“清廉磁场”

通讯员 郭娅楠

本报讯 廉政长廊、廉政书屋、廉政花园……走进温岭坞根派出所,清廉元素随处可见。近年来,该所以“勤廉公安”创建为抓手,全力打造“民警清正、队伍清廉、政治清明”良好形象。

该所充分结合坞根革命老区特色,组织民辅警开展“进行一次现场宣誓、聆听一个历史故事、重走一段红军路”廉政教育活动;充分挖掘本单位涌现出的勤政廉政先进典型,开展清廉讲堂、读书思廉等活动;通过线下组织集体学习、线上群发助廉信息等形式,将廉政教育延伸覆盖至24小时。此外,该所建立民辅警家属微信群、开展廉政家访,发动家属自觉当好“廉内助”。

# 诸暨：“枫桥式监所”绘就善治“枫”景

(上接1版)

## 解开心结，“渡人上岸”

因醉酒驾驶机动车被拘役2个月的钱成(化名),入监头两天存在消极对抗情绪。经过看守所“沐阳疏教”团队的疏导帮教,他认识到醉驾的重大危害及可能造成的严重后果。走出高墙后,他主动申请加入交通劝导志愿者队伍,由一名交通违法者转变为交通安全维护者。截至目前,像他一样自愿加入交通秩序维护志愿组织的人员已有20多人。

“人心都是肉长的。破罐子破摔的毕竟是极个别现象,只要耐心足够、温度也足够,就没有捂不热的心。”这是监管民警朱占浩从多年教育感化在押人员的实践中得出的结论。

被羁押人员徐齐(化名)因小偷小摸进

了监所。此前,他好逸恶劳,总想不劳而获,多次将他人财物据为己有,父母苦口婆心劝他改邪归正,可他就是听不进去,家人逐渐对他失去信心,在他被羁押后,也不与他通信。入监后的徐齐情绪低落。朱占浩与他谈话得知他对父母的看法十分在意,就给他父母寄去了一封“亲情信”,说服他们写信鼓励儿子端正思想态度,积极改过自新。随着亲情通信与谈话次数的增多,徐齐与家人间的心结慢慢解开,他的改造积极性也大大提升。

教育感化行之有效。今年1至5月,该所11名刑满释放人员主动申请加入地方义警组织,120余人通过监所技能培训和推荐工作解决了就业难题。



## 科技赋能,数智监管



“原本需要来回跑多趟、耗费时间才能预约会见,现在动动手指就能完成,太方便了。”说起监所的数智服务,外省的马律师点赞道。

高效的体验得益于诸暨市看守所注重科技赋能,让数据“多跑路”,让群众“少跑腿”。该所“收押体检中心”24小时提供执法办案“一站式”集成服务,有效解决病患人员就诊、化验难题;“便警便民服务中心”通过数字化手段,实现“线上+线下”会见

预约、远程提审、视频会见、亲属汇款、亲情通信等功能,既减少了押解风险,又最大限度保障在押人员权益。

“监管场所作为矛盾纠纷集聚地,要更好地运用‘枫桥经验’,以法治强所实现善治,从源头化解矛盾。”诸暨市公安局党委

委员、副局长徐岳新表示,下一步他们将深化“公安监管大脑”体系建设,打造监管系统“数智教育”“数智治理”“数智服务”样板,进一步锤炼监管队伍,为建设更高水平法治浙江贡献监管力量。

新时代“枫桥经验”在浙江